Пятинца, 22 августа 1980 г. . Col Horegies > 7. Cyxyim.

## Слово-гостям

## СТАЛО БОЛЬШЕ ДРУЗЕЙ

К ГАСТРОЛЯМ в Абхаочень серьезно. И тем ботем более приятно, что здесь нас так тепло, с таким понимани ем встретили. Напряженная программа, большое количевились отрицательно на качестве спектанлей, напротив — появилось как бы «второе дыхание». Его даровал нам эритель — отзыкчивый и благодарный.

Приятно было встретить-ся и побеседовать со своими старыми коллегами и това-

рищами — главным дирижером Государственного симфонического орнестра Абха-Л. Джергения, Абхазской государственной хоровой напеллы Т. Аджапуа. Радостно было от тего, что с наждым днем друзей становилось все больше.

До свиданья, приветли-вый, гостеприимный край, до новых встреч, абхазские прузья!

Г. АЗМАНПАРАШВИЛИ, главный дирижер театра, заслуженный деятель ис-кусств Грузии.

### ВЗАИМОПОНИМАНИЕ

...РАБОТАЛИ с артистическим накалом, с полной отдачей. Особенно, нак мне кажется, проявила себя молодежь: достаточно нак мне каль. себя молодежь: достаточны себя молодежь: достаточны кальный достаточный в сеоя молодежь; достаточно всномнить А. Хомерики в «Тосне», Л. Калмахелидае и З. Цискаридае в «Травиа-те», Т. Гугушвили в «Даз-си»... Гастроли — прекрас-ный акзамен на арелость. си»... Гастроли — прекрас-ный зизамен на эрелость. Несмотря на то, что боль-шинство названных артистов работают в театре не болсе четырех лет, видны творче-ская самостоятельность, свой

А для меня это уже 25-й сезон, и я рад, что так долго нахожусь нынче в Абхазии. с которой меня связывает многое.

тить, скажем, сволх ков? Ведь я когда-то давал в ственном университете отделении кавичас Тбилисском государкавказских языков, и многие мои выпуск ники работают сегодня в научных и учебных азаксдениях автономной республики. Горжусь, что в числе этих выпускников — первая абдоктор наук Чима хазка — Чкадуа.

С грустью, как и боль-шинство монх коллег, рас-стаюсь с Абхазией. Убек-ден — нынешние встречи оботатили и эрителей и артистов.

н. АНДГУЛАДЗЕ. народный артист ГССР.

#### ТКВАРЧЕЛИ РУКОПЛЕШЕТ

НЕЗАБЫВАЕМЫМ со-бытием в культурной жизни Ткваруели стал боль-шой концерт мастеров ис-кусств, состоявшийся в шах-терском Дворце культуры им. Д. Гулив. Перед горияим. д. гулия. перед горня-ками, энергетиками, строите-лями высокое исполнитель-ское мастерство продемонст-рировали артисты Тбилисского государственного академического театра оперы и бале-та им. З. Палиашенли,

Были исполнены арии из опер русских и зарубежных композиторов, старинные романсы, грузинские, абхазские и русские песни. Слушатели благодарностью аплодирова солнсту театра, лауреату ли солисту театра, пауконкурсов вокалистов в Мо-скве и Хельсинки Н. Нади-баидзе, спевшему абхазскую народную песню «Гудиса»,

полнившей каватину Тамары из оперы Д. Аракишвили «Сказание о Шота Руставе-

Правла характеров. ность и глубина трактовки образов нашли свое этражение в манере исполнения заслуженного артиста Грузин-ской ССР Владимира Канделани и солиста театра Лева-на Асатиани, в чьем исполнении прозвучал дуэт Абеса-лома и Мурмана из оперы З. Палиащиили «Абесалом В Палиашнили «Абесалом Этери». Истинное удоволь-твие получили слушатели ствие получили слушатели от выступлений замечатель-ных артистов Н. Мкервалид-зе, Т. Лаперашвили, Т. Чан-турия, Н. Начнебия, В. Бах-тадзе, Т. Мачаидзе.

н. салия, экономист ЦЭММ.

ЗАМЕТКИ «НЕОБЪЕКТИВНОГО» ЗРИТЕЛЯ

# Месяц радости волнений

ТЕАТР начинается с гардероба. Для ме-в эти дни он начинался общением с милей-Марией Абесадзе шей билетным контролером палиашвилевиев. обнаружившей во мне неутомимого театрала ставшей после этого неизменно приветливой, добро-нелательной, Прощались мы друзьями, и она приглашала в Тбилиси: «Мы так же теп-ло вас там примем».

Итак, месяц встреч со старыми друзьями. Две постарыми друзьями. Две по-ьые оперы — «Покищение луны» и «Лела» я услышал в родном городе вперые. Превеликое удовольствие ис-пытал от творения Р. Лаги-дае. Хорошо знакомого мне момпозитора, блестящего мс-лодиста песенника здесь же, в зале подпавял с блеста. в зале, поздравил с блестя-шим успехом.

Кстати, успехов в этот ме-сяц было много... Можно всю сознательную жизнь сравнивать различных исполните роли «Отелло». однако сейчас я отдаю пальму пер-венства З. Анджапаридзе.

Но можно ли быть абсо-лютно объективным в отнорежиссеру театра режиссеру театра лютно во выпосеру театро пении к резкиссеру Театро Лж. Анджапаридае, великолепному певцу Н. Андгуладае, если позади — годы соском университете? Если со еместно «покоряли» во время зимних каникул Москву, Киев. принимали активное участие в концертах само-деятельности? Невольно Невольно наши посещенспомнились палнашвилавского ра, куда шли неизменно кол лективно, чуть ли не всей группой. В балете тогда на всей группои. В одлете тогда на чинал танцевать брат нашей однокурсницы из Осетии — молодой артист Гиви Даа-сохов. Волнительно сейчас смотреть балет, где танцесохов. Болнительно семчис смотреть балет. где танце-гали твои школьные товари-ши, к примеру — Л. Мхита-гян. А ныне — на сцене ых талантливые ученики, в чем-

то уступающие, в

лей-вослитателей. С Л. Чкония я когда-то принимал участие частие в торжественном вечеле номцерте, посвященном 800-летию со олня рождения III. Руставели в кневе и был счастлив тенные насладиться пеннем этой горячо любимой пеациы. А художими III. Чиковани, сформивший в театре «Кня-гея Игора», «Аду», «Баши-Ачуки», «Алеко», «Орлеанлекую деву», «Травнату», по-рог мне и по Олимпиаде-80: задолго до яростных сраже-ний на аренах стадионов мы с ним были побеждены как соавторы символа «Олимпиа-да-80», но искренне восхи-щались успехами победите-лей, создавших четкую, яслей, создавших четную, яс-ную, сразу же утвердившую

леи, создавших четвую, и ную, сразу же утвердившую себя эмблему. К «Даиси» у меня особое стношение. Я с детства быстношение. Я с детства бывал на всех премьерах этой оперы со своей бабушкой Н. Джапаридае. Опера была посващена ее сестре — Надважае Буз-оглы, а два тавна во втором действии были написаны моми дядей, комлозитором Арчилом Кетеселидае. По-прежнему ищу встреч с этим спентаклем. Был и на очаммирском сталионе в тот день, когда палившвилсящы дваали там лиашвилевцы давали там «Даиси». И на всю жизнь запомню, как пошел дождь, а скрипачи аккуратно выти-рали платками свои скрипки, дабы продолжать и не со рвать спектакль.

Сколько встреч, сколько пнений, сколько воспомиволнений, волнении. Сколько восноми-нений, сколько радост: при-нес мне этот месяц гастро-лей любимого театра в Абха-зии! Я мог бы и дальше кождый вечер вновь и вновь бывать на его спентанлях. « Единственное, чего не могу и не хочу — быть объек-

Г. КЕРЕСЕЛИДЗЕ, старший преподаватель